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快团网的CEO杨晏一直在问：如
果你是普通消费者，我说我20块进的
电影票，卖给你是15块，我一张赔5块，
你信吗？看着我呼啦一下卖了几千上
万张，我还很开心，你相信我贴钱吗？

当团购大战激昂，有人高喊恶战是
在普及团购培养市场时，却又有人提
出，这样贴钱恶战之后，惯坏了消费者，
商家已经开始却步观望，等待结局。

晚报记者 辛晓青 李丽君/文 马健/图

团购疯狂之三：

调查显示：61%的网民参加过团购
网络团购投诉逐月增多，但没书面证据，维权很难

团购网：爱过了，伤过了团购网：爱过了，伤过了
服务水平低劣、质量打折、售后服务不好、过期退款艰难

一些商家也停止了与团购网站合作一些商家也停止了与团购网站合作

调查机构DCCI近日发布“2011年上半年
中国网络团购用户调查报告”，此次报告共取
4174个数据样本，按照中国互联网络信息中心
发布的网民结构进行性别、年龄、职业和地区配
比。数据显示，在被调查用户中参加过团购的
用户占比61%，听说过团购的用户达83%。

在团购参与度和购买意愿方面，仅浏览过
团购网站的用户中有 89.1%的用户会参加团
购，仅听说过的用户有70.7%的用户会参与，并
且团购用户的二次参与比例高达98.4%。

在浏览过团购信息但不愿参加团购的用
户中，有52.5%的用户是因为团购网站信任度
不高，有32.9%的用户认为团购行为中消费者
权益无法保护，另有32.8%的用户认为没有自
己喜欢的商品和服务。

对此，DCCI 方面负责人表示，以上数据
说明一方面团购行业虽然存在泡沫，但是用
户参与度居高不下，仍然蕴藏很大商机；另一
方面，诚信因素成了用户判断团购网站品牌
的关键影响因素。

事实上，很多人认为，是团购行业的恶战
加速了互联网与生活的融和。

在这种大规模和彻底的互联网生活普及
时，一场悄无声息的改变也出现了。

“贴钱做团购的行为打乱了整个市场。”
快团网 CEO 杨晏深有感触地说，今年 2、3 月
份是最夸张的，夸张到一些商家有一个新的
促销活动时，会给所有在郑州市做得比较好
的团购网站打电话，“说，‘我们这个套餐打了
八折以后，原来是100现在是80，你们看谁来
做’，这是什么意思呢？就是让我们竞标，看我
们谁给他的钱多，或者说他们就是80，看我们
谁卖的价格更低，就是说你在我这儿采购是
80，你可以卖50，可以卖30，市场成这样了。”

一些盲目追求销售的商家进入了这种恶
性竞争的圈里，他们看到销售额的急速增加，

却没看到自己的圈子在缩小，正在挤压着他
们的空间。

杨晏坦然告诉记者，他最早做的一个客
户，现在已经停下了团购的脚步，“原来我们
做的时候，我是从销售额里抽成的，现在他
说，杨晏你看，现在人家找我，不但不抽成，还
贴钱卖，我销售额增加很多啊。”杨晏称，“也
有一个商家给我说，‘我不敢再继续下去了，
我的东西正常45，给他们25，他们卖的是15，
我看着是不赔钱，还热热闹闹的，但是我发现
一些老客户不来了，为啥，他们想着要等团
购，不团购不再消费了，否则觉得很亏？’我想
说的是，这个老板是清醒的。”

目前，已经有一些商家停止了与团购网
站合作，他们都停下来在观望，等着看，看看
谁死了谁活下来，看看市场究竟要走向哪里。

上个月，张女士曾经很生气地从一个西
餐厅出来，并发誓再也不去了，而她曾经是那
里的常客。

张女士经常请客户到单位附近的西餐厅
吃饭，可是那天正在等座儿时，听旁边两个小
姑娘说团购，“我不太明白，光知道优惠了有
一半还多。我是金卡会员也就八五折，我就

问了问她俩，一问真生气。”张女士说，作为店
里的老顾客，怎么一直消费还比别人贵。

后来张女士在朋友的指点下上网一看，
发现那个团购活动已经持续了 1周，“都是去
消费，我们去就是八五折甚至是原价，他们就
是四折多，我有种被欺骗的感觉，而且是长期
的上当受骗。”

网购类投诉40%来自团购
网站

由于各种恶性竞争的出现，导致目
前团购网站良莠不齐、服务水平低劣、商
户服务质量打折、售后服务不好、过期退
款艰难……网络购物成为消费者申(投)
诉的新热点，并与日俱增。

据商务部直属的中国商务信用平台
BCP 数据显示，网购类投诉接近 40%来
自团购网站，其中 70%源于消费者对售
后赔付不满。众多团购网站承诺先行赔
付，但BCP投诉内容数据显示，先行赔付
的现实执行力不足20%，亟待提高。

据团 800投诉监督区的跟踪统计，除
今年2月份受春节影响外，其余各月团购投
诉逐月猛增。去年12月至今年5月，平均
每月发生团购投诉641.5起，月增长率高
达34.53%。服务体验与承诺的差距以及
对纠纷退款处理的迟缓，导致投诉率居高
不下，不少消费者产生“团够了”的负面情
绪，对团购网站的信任严重缺失。

缺乏书面证据，维权很难
郑州市 12315近几个月收到有关团

购的咨询、投诉电话就有 70 多条，市民
反映的问题主要有：承诺的服务与到店
里接受的服务不一样，消费受到很多限
制；预约期限比较长，说是在期间使用，
但是预约不上；有的团购物品与原价物
品的质量差距很大；遇到团购问题该怎
么办等。

最让消费者郁闷的是，作为新生事
物，团购申(投)诉总是因为证据不全而作
罢。12315的工作人员介绍，在投诉的时
候需要有书面的证据，由于团购是网络
消费，信息都在网上，没有买东西的单
据、投诉的具体内容、购买产品公司情况
的书面内容，所以很难投诉。
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“以前好点的产品我们能销出
去七八百份，现在很难了，因为商
家持续地出现了这样的问题。”

——杨晏说，他们也在分析，一个
产品最多只能上3天，因为它就是一
种体验，这个体验要有一个阶段，如果
天天都能买到这价，那么就形成了一
种感觉，打折价就是市场价。
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